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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 
Запорізький державний медичний університет 
Стаття відображує деякі питання безпеки на хімічно небезпечних підприємствах України. Деталь-но описані поняття «хімічно небезпечного підприємства», причини виникнення надзвичайних ситу-ацій, розподіл хімічно небезпечних об’єктів на ступені та можливі наслідки техногенних аварій. Під-креслюється, що науковий прогрес і впровадження сучасних технологій сприяє більш широкому ви-користанню нових хімічних речовин і матеріалів, що позначається появою нових, більш сучаснихтехнологій. Але, вважаючи на велику кількість техногенно небезпечних підприємств в Україні, і зо-крема в м. Запоріжжя, залишається актуальним питання інформованості і готовності населеннядо дій у випадку надзвичайних ситуацій техногенного характеру. Наступним етапом є дослідженнявпливу хімічних сполук на стан здоров’я населення. 
Ключові слова: хімічно небезпечні підприємства, ступінь безпеки, населення. 

Науково-технічний прогрес ХХ-ХХІ ст. зумо-вив вибуховий характер розвитку багатьох на-прямків людської діяльності. Це значною міроюбуло досягнуто завдяки широкому використаннюнових речовин і матеріалів, отриманих в резуль-таті впровадження у виробництво перспективниххімічних технологій,  що швидко розвиваються. Усучасних умовах проблема хімічної безпеки євкрай актуальною [2]. На жаль, це питання обго-ворюється в переважній більшості випадків узв'язку з можливою або вже існуючою подією за-бруднення навколишнього середовища техно-генними речовинами. Серед великої кількості техногенних аварій і

катастроф особливу небезпеку несуть хімічнонебезпечні об’єкти. За даними ОрганізаціїОб’єднаних Націй (ООН), за останні 30 років усвіті сталось 350 великомасштабних  хімічнихкатастроф, унаслідок  яких уражено близько 100тис. осіб, загинуло понад 13 тис. та евакуйованоз місць постійного проживання  понад 3 млн.осіб [7]. Згідно з Міжнародним реєстром, сумар-но в промисловості, сільському господарстві, тапобутових умовах використовується близько 6мільйонів токсичних речовин, 60 тисяч з якихвиробляються у великій кількості, з них близько500 речовин відносяться до групи сильнодіючихотруйних речовин (СДОР) і несуть токсичну не-
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безпеку для людей 6. Нині Україна є найбільш критичним регіономЄвропи з техногенного навантаження, що у 5-6разів перевищує середньоєвропейський рівень.На території України розташовано понад 1800об’єктів, на яких зберігають чи використовують увиробництві сильнодіючі отруйні речовини [7]. Узонах можливого хімічного зараження відоб’єктів хімічної промисловості мешкає близько20 млн. осіб (42% населення країни) 5. Небезпечні тенденції «хімізації» життя люди-ни можна об'єднати в наступні групи: 1) цілесп-рямоване застосування небезпечних хімічних ібіологічних речовин для ураження населення –хімічна та біологічна зброя; 2) аварійний викидтоксичних речовин в навколишнє середовище врезультаті руйнування промислових установок ітранспортних засобів;         3) тотальне забруд-нення природного середовища внаслідок постій-но зростаючої життєдіяльності людства. Об'єкти, на яких використовується, виготовля-ється, переробляється, зберігається чи транспор-тується одна або кілька небезпечних речовин абокатегорій речовин у кількості, що дорівнює або пе-ревищує нормативно встановлені порогові маси, атакож інші об'єкти, які відповідно до закону є реа-льною загрозою виникнення надзвичайної ситуаціїтехногенного або природного характеру, є об'єк-тами підвищеної небезпеки [3,7]. До хімічно небезпечних об'єктів відносяться:1) заводи і комбінати хімічних галузей промис-ловості, а також окремі установки і агрегати, яківиробляють або використовують сильнодіючіотруйні речовини; 2) заводи (або їх комплекси) зпереробки нафтопродуктів; 3) виробництва ін-ших галузей промисловості, які використовуютьсильнодіючі отруйні речовини; 4) підприємства,які мають на оснащенні холодильні установки,водонапірні станції і очисні споруди і використо-вують в промисловому процесі хлор або аміак;5) залізничні станції і порти, де концентруєтьсяпродукція хімічних виробництв, термінали ісклади на кінцевих пунктах переміщення силь-нодіючих отруйних речовин; 6) транспортні за-соби, контейнери і наливні поїзди, автоцистерни,річкові і морські танкери, що перевозять хімічнупродукцію; 7) склади і бази, на яких містятьсязапаси речовин для дезінфекції, дератизаціїсховищ для зерна і продуктів його переробки; 8)склади і бази із запасами отрутохімікатів длясільського господарства. Ризик виникнення надзвичайної ситуації тех-ногенного чи екологічного характеру значноюмірою визначається станом об'єктів підвищеноїнебезпеки [8]. Криза в економіці, яка супрово-джується збільшенням частки застарілих техно-логій та обладнання, зниженням рівня модерні-зації та оновлення виробництва, підвищує ризиктехногенних катастроф. Висока концентраціянаселення та промислового виробництва нега-тивно впливають на навколишнє середовище, ав окремих регіонах, у зв'язку з нерівномірністюрозселення населення і розміщення промисло-

вого виробництва на території України, такийвплив створює дуже напружену екологічну ситу-ацію [9]. Основними причинами аварій на хімічно не-безпечних об'єктах є організаційні помилки лю-дей, несправності в системі контролю і забезпе-чення безпеки виробництва, непрацездатністьвузлів, устаткування, трубопроводів, ємкостейабо окремих деталей, ушкодження в системі за-пуску і зупинки технологічного процесу, який мо-же привести до виникнення вибухонебезпечноїситуації, несправності в системі контролю пара-метрів технологічних процесів; акти диверсій абосаботажу виробничого персоналу або іншихосіб, вплив природних сил і техногенних системна роботу обладнання. Масштабні аварії можуть виникати при викидівеликої кількості хімічно небезпечних речовин внаступних випадках: втрата енергії, відмова вроботі машин і механізмів; витік хімічно небез-печних речовин із труб; використання неякіснихматеріалів; виникнення екзотермічних реакцій взв'язку з виходом з ладу систем безпеки і конт-ролю; розрив шлангових з'єднань в системі роз-вантаження; полімеризація хімічно небезпечнихречовин у резервуарах для зберігання. Залежно від території, населення, яке прожи-ває на ній, його щільності та наявності небезпе-чних об’єктів хімічні об’єкти поділяють на чотириступені хімічної небезпеки: 1 ступінь  якщо впрогнозовану зону хімічного зараження (ПЗХЗ)потрапляє більше 3 тисяч осіб; 2 ступінь  якщов ПЗХЗ потрапляє від 300 до 3 тисяч осіб; 3 сту-пінь  якщо в ПЗХЗ потрапляє від 100 до 300 
осіб; 4 ступінь  якщо в ПЗХЗ потрапляє менше100 осіб. На сьогоднішній день Державний реєстр по-тенційно небезпечних об'єктів України міститьдокладні відомості про більш, ніж 23 тисячі об'є-ктів, до яких входять промислові підприємства,шахти, кар'єри, магістральні газо-, нафто- і про-дуктопроводи,  гідротехнічні споруди, вузловізалізничні станції, мости, тунелі, накопичувачі іполігони промислових відходів, місця зберіганнянебезпечних речовин і ін. 1. Промислові регіони являють собою зони з ви-соким ступенем ризику виникнення аварій і ката-строф техногенного походження. Цей ризик зчасом  зростає, оскільки рівень зносу обладнан-ня більшості промислових підприємств набли-жається до критичного. Найбільша кількість по-тенційно небезпечних об'єктів розташована натериторії Донецької, Дніпропетровської, Запорі-зької, Харківської та Львівської областей. В ос-новному, це пожежонебезпечні (41%), вибухоне-безпечні (37%), хімічно небезпечні (7,9%), радіа-ційно-небезпечні (2,1%), гидродинамічно (1,85%)і біологічно небезпечні (1,8%) об'єкти.  У Запорізькій області зосереджена велика кі-лькість підприємств важкої, хімічної, машинобу-дівної та гірничодобувної промисловості, де ви-пускають 8,2% від загального  обсягу  виробниц-тва  промислової продукції в Україні. 
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У місті Запоріжжя на сьогоднішній день хіміч-но небезпечними є 17 об’єктів, які розподіленівід типу СДОР, а саме: «Запорізький титано-магнієвий комбінат» (хлор, силан; 1 ступінь хімі-чної небезпеки), підприємство «Кремнійполімер»(хлор, аміак; 1 ступінь хімічної небезпеки), «Кон-дитерська фабрика» (хлор; 2 ступінь хімічної не-безпеки), «Водоканал» (хлор; 3 ступінь хімічноїнебезпеки), «Айс» (аміак; 3 ступінь хімічної не-безпеки), «Запорізький м’ясокомбінат» (аміак; 3ступінь хімічної небезпеки),  «Запоріжсталь»(хлор, аміак; 4 ступінь хімічної небезпеки), «За-порізький оліяжиркомбінат» (аміак, сірчана кис-лота, їдкий натрій; 4 ступінь хімічної небезпеки).У відповідності з оперативним прогнозуванням,найбільшу небезпеку мають наслідки аварії з ви-киданням хлору.  З метою ефективного запобігання та своєча-сного реагування на надзвичайну ситуацію при-родного і техногенного характеру в державістворена 4-х рівнева інформаційно–аналітичнаслужба ( загальнодержавна, територіальна, міс-цева та об’єктова), що надає повну і достовірнуінформацію. Враховуючи вищезазначене, необ-хідно продовжувати повсякденне  удосконален-ня діяльності цієї служби.  Також залишається актуальним питання ін-формованості населення щодо дій у випадку хі-мічної небезпеки та реагування відповіднихструктур на надзвичайну ситуацію. 
Висновки 

Таким чином, науковий прогрес і впрова-дження сучасних технологій сприяє більш широ-кому використанню нових хімічних речовин і ма-теріалів. Така тенденція, безумовно, познача-

ється появою нових, більш сучасних технологій.Але, вважаючи на велику кількість техногеннонебезпечних підприємств в Україні, і зокрема вм. Запоріжжя, залишається актуальним питанняінформованості і готовності населення до дій увипадку надзвичайних ситуацій техногенногохарактеру. Перспективою подальших досліджень є дос-лідження впливу хімічних сполук на стан здо-ров’я населення. 
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НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ТЕХНОГЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
Лурье К.И. 
Ключевые слова: химически опасные предприятия, степень безопасности, население. 

Статья отражает некоторые вопросы безопасности на химически опасных предприятиях Украины.Подробно описаны понятия «химически опасного предприятия», причины возникновения чрезвычай-ных ситуаций, распределение химически опасных объектов на степени та возможные последствияпри техногенных авариях. Подчеркивается, что научный прогресс и внедрение современных техноло-гий способствует более широкому использованию новых химических веществ и материалов, сказыва-ется появлением новых, более современных технологий. Но, учитывая большое количество техно-генно опасных предприятий в Украине, и, в частности, в г. Запорожье, актуальным является вопросинформирования и готовности населения к действиям в случае чрезвычайных ситуаций техногенногохарактера. Следующим этапом является исследование влияния химических соединений на здоровьенаселения. 
Summary  

SOME ISSUES ON TECHNOLOGICAL SAFETY 
Lurie K.I. 
Key words: chemically dangerous enterprise, degree of security, population. 

This article focuses on some issues of safety at chemically dangerous enterprises in Ukraine. We de-scribed in detail the concept of «dangerous chemical enterprises», the cause of the emergency situations,and distribution of chemically dangerous objects and possible consequences typically associated with indus-trial accidents. It is emphasized that scientific progress and the introduction of novel technologies contributeto the wider use of new chemicals and materials that in turn results in the development of new, more ad-vanced technologies. But, taken into account the large number of technologically dangerous enterprises inUkraine, and in particular in Zaporozhye, the problem of awareness and readiness to emergencies is of greaturgency. The next step is to study the effects of chemicals on human health. 


